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各市（州）人力资源社会保障局、财政局，国家税务总局各市、

州税务局： 

现将人力资源社会保障部、财政部、国家税务总局《关于做
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好失业保险稳岗位提技能防失业工作的通知》（人社部发〔2022〕

23 号）转发你们，并提出如下意见，请一并抓好贯彻落实。 

一、实施失业保险稳岗返还政策。参保企业上年度未裁员或

裁员率不高于 5.5%，30 人（含）以下的参保企业裁员率不高于

参保职工总数 20%的，可以申请失业保险稳岗返还。大型企业按

企业及其职工上年度实际缴纳失业保险费的 50%返还，中小微企

业返还比例从 60%最高提至 90%。社会团体、基金会、社会服

务机构、律师事务所、会计师事务所、以单位形式参保的个体工

商户参照中小微企业实施。实施上述稳岗返还政策的统筹地区，

上年度失业保险基金滚存结余备付期限应在 1 年以上。上述政策

执行期限至 2022 年 12 月 31 日。 

二、拓宽技能提升补贴受益范围。2022 年 1 月 1 日至 12 月

31 日，领取失业保险金期间取得职业资格证书或职业技能等级

证书的参保失业人员，可在证书核发之日（以发证日期为准）起

12 个月内按照初级（五级）1000 元、中级（四级）1500 元、高

级（三级）2000 元的标准申领技能提升补贴；企业在职职工技

能提升补贴申领条件，继续放宽至参加失业保险 1 年以上。同一

职业（工种）同一等级不重复享受；享受同一职业（工种）高等

级证书补贴的，不再享受该职业（工种）低等级证书补贴。每人

在一个自然年度内享受补贴次数不超过 3 次。上述政策执行期限

至 2022 年 12 月 31 日。 
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三、实施留工培训补助政策。2022 年 1 月 1 日至 12 月 31

日，累计出现 1 个（含）以上新冠肺炎疫情中高风险地区的县（市、

区），可对因疫情严重影响暂时无法正常生产经营的参保企业，

按每名参保职工不超过 500 元的标准发放一次性留工培训补助，

支持企业组织职工以工作代替培训。社会团体、基金会、社会服

务机构、律师事务所、会计师事务所、以单位形式参保的个体工

商户参照实施。上述补助同一企业只能享受一次。符合条件的，

还可以享受失业保险稳岗返还。实施上述政策的统筹地区，上年

度失业保险基金滚存结余备付期限应在 2 年以上。上述政策执行

期限至 2022 年 12 月 31 日。 

四、大力支持职业技能培训。继续实施失业保险职业培训补

贴政策。上年度失业保险基金滚存结余备付期限在 2 年以上，且

职业技能提升行动专账资金不足的统筹地区，在保障各项保生活

稳岗位政策落实到位、确保基金安全可持续的前提下，可提取不

超过累计结余 4%的失业保险基金至职业技能提升行动专账资金

中，统筹用于职业技能培训。该项政策的提取期限至 2022 年 12

月 31 日。具体提取方案由相关统筹地区制定，并报人力资源社

会保障厅、财政厅备案同意后按规定进度提取。 

五、实施失业保险保障扩围政策。领取失业保险金期满仍未

就业的失业人员、不符合领取失业保险金条件的参保失业人员，

可申领不超过 6 个月的失业补助金，从申领之月起计算。失业补
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信息公开选项：主动公开 

四川省人力资源和社会保障厅办公室          2022 年 6 月 6 日印发 


